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[Lehrsatz 1.] 1) Zwey Kreislinien, welche mit gleichem Halbmesser
beschrieben sind, decken sich, und schliessen Kreisscheiben von gleicher
Grosse ein.

2) Sind umgekehrt zwey Kreisscheiben gleich, so ...
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Kreis fich entweder ganz innerhalb, oder ganz aufie
¥E. & palb des andern befindet *. Im erften Fall fagt mm}

dafs fie fich imnerlich, im zweyten dafs fic fich dufun
lich beriihren. |
Eben fo beriibren fich eine grade Linie und ein ﬁrErs,E
wenn {ie einen Punkt {o miteinander gemein haben
dafs die beyden durch diefen Punkt ahgefchmtmer.'
Stiicke der graden Linie, zu einerley Seite der Krels
linie, und zwar beyde aufferhalb derfelben liegen
Denn Linien innerhalb des Kreifes durchichneiden di
¥L. 11.00 Kreislinie *, konnen fie alflo nichti beriihren, — Ein
Tig, 47. grade den Kreis im Punkte F berithrende Linie, 2. b}
LM ,nennt man auch eine Tm:ge:z& des Kreifes im Punk-;

te F.] |_
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1 ) Ziwey Kreislinien, welche mit gleichesm Hals |
'HF. o Cefchrieben find decken fich, und _jdmgl?!l'

Kreisfcheiben von gleicher G aju ein.

T

8) Sind umgekehrt zwey Kreisftheiben g!eirf':,f-
Jo decken fie fich, und haben gleiche Kreislinien i |
gleiche Halbmef ?‘u
Bic. ot 1. Sind die beyden Kreife ADBK und EGFL mft;
gleichen Halbmeflern befchrieben, und man legt den |
Mittelpunkt des einen auf denMittelpunkt des.andet
fo dafs die Kreife in einer Ebne bleiben, {o findalt
Punkte in beyden Kreislinien gleich weit von den s |

fammenfallenden Mittelpunkten entfernt. Alfo ift dan 5
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kein Punlkt in der einen Kreislinie aufserhalb der an-
dern s beyde Kreislinien fallen folglich zufammen,
und decken fich, mithin find auch die Kreisfcheiben

gleich,

2. Sind die beyden Kreisfcheiben gleich, fo lege
min fie wiederum {o auf einander, dafs ilire. Mittel-
punkte zufammen fallen.- Gefetzt nun die Kreislinien
deckten fich nicht, fo miifsten-fie , nach dem oben
bewiefenen , einen verfchiedenen Halbmefler haben.
Es fey-alfo EO > AC. Dann liegen alle Punkte in der

um O befchriebnen Kreislinie aufserhalb der Kreislinie

ADBK *, diefe wird folglich von jener eingefchloflen, *E.2.7.

‘@1 denn die Kreisfcheibe ADBK nur ein Theil der
Kreisfcheibe EGFL ift, ilir alfo nicht gleich feyn kann
gegen die Vorausfetzyng: - Wenn alfo die Kreislchei-
ben gleich find, fo decken fie fich; und dann find auch
die Kreislinien gleich, und mit gleichem Halbmeiler
belchrieben.

Folgerung 1. Nicht nur Gleicheit und Ungleichs
heit zweyer Kreife, {ondern auch diejCongruenz derfelben
hingt folglich lediglich von der Gleichheit oder Un-
gleichheit ihrer Halhmcﬁ'ci' ab,  Euklid (B.111, Evkl 1.)

nimmt diefes als evident an.

Folgerung 2. Von zwey concentrifchen Kreislinien,

d. h, von Kreislinien die einerley Mittelpunkt Chaben, yig, 47.

{chlie(st die, welche mit grifserm Halbmefler CD >
CG befchrichen ift, die kleinere vollig ein. Beyde

haben keinen Punkt gemein, und alle Punkte in bey-
den , die anf demfelben Halbmefler des grofsern lie-

&

—

|

v r—an




L

B . F R 1

A

108 g ven 1L

gen, ftehn gleich weit (um- den Unterfchied GD du | |
Halbmefler) von einander ab. > il
Folgerung 3. Zwey Kreife, welche fich fchneides
oder berihren, konmen michs eimerley Mittelpunkt habe,
( Euklid 11. 5 und'6.) Denn in diefem Fall hitten fi ‘
nicht nur einerley Mittelpunkt, fondern auach elner-g
jey Halbmefler, fielen alfo zufammen, und kennten |
, fich weder fchneiden, noch beriihren.
Anmerkung Diefe fiir die Lehre vom Kreife fo wich

tigen Lehrfdrze fehlen bey Le Gendre und ich habe fie ungesch:

tcr ihres grofsen Nutzens noch in leinemy Syftem dér Geometrit

bewiefen gefunden. IR
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Feder Durchmeffors z. B. AB ;) theilt die Kreis
feheibe und die Kreislinie in zwey fich deckend :

1

Theile.

Denn wenn man den einen der Kreistheile, wel:
che der Durchmefler AB abfchneidet, z. B, AEB auf
den andern ADD liegt, fo dafs AB in beyden nach wie
vor zufammenfallt; {fo mufs auch die krumme Lini¢
AEB mit der krummen Linie ADB zufammenfallen, |
weil fonit in beyden Punkte vorhanden feyn wiirden, |

die ungleich weit vom Mittelpunkte C abftanden; ge- |
o

- I gen den Begriff' der Kreislinie *.

Folgerung. Alfo halbirt jeder Durhmeffer AB
die Kreisfcheibe und die Kreislinie, oder theilt beyde |
in Hilften, (Halbkreife,y 7u denen diefer Durchmefler .

*E.3.u 4 gls Seline gehdrt *.  Fines folchen Halbkreifes Flichen-

raum ift der Hilfte des Kreifes, und fein kranimli
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